
Az 1848–1849-es forradalom és
szabadságharc sok szempontból
nehéz téma. Sokan elcsépeltnek ér-
zik, sokaknak csak az iskolai törté-
nelem- és magyarórákat juttatja
eszébe, sokaknak csak Petõfit és
Kossuthot jelenti. Nehéz 1848–
1849-rõl úgy beszélni, írni, hogy a
közönség feltétel és fenntartás nél-
kül nyitott legyen rá, úgy, hogy a
mondanivaló új és érdekes legyen,
és közben megalapozott és hiteles
is, sõt esetleg hassanak is a befoga-
dóra az olvasottak. A Corvina Ki-
adónál megjelent kiadvány mégis
megpróbálta ezt teljesíteni, és az
eredmény elõtt kalapot kell emelni.

A Katona Tamás egykori ország-
gyûlési képviselõ, történész és Rá-
day Mihály operatõr, rendezõ, tele-
víziós szerkesztõ neve által fémjel-
zett, Csorba László történész által
szerkesztett kiadvány egy „na-
gyobb egészbe” illeszkedik: egy-
részt egy sorozat harmadik, befeje-
zõ kötete, másrészt a Magyar Tele-
vízió sorozatának (Ráday Mihály és
Katona Tamás mûsoraként futott) is
a lenyomata részben. A sorozat el-
sõ kötete magáról a szabadságharc-
ról, az eseményekrõl szólt, a máso-

dik követte az emigrációba a törté-
nések „hõseit”, a harmadik kötet
pedig magukról a „hõsökrõl” szól –
az ismertekrõl és az ismeretlenek-
rõl egyaránt.

A kiadvány elsõ pillanatra két
okból is szokatlan. Egyrészt közel
450 oldalas,  igencsak impozáns
külsejû és tömegû, másrészt meg-
nyerõ a minõsége, a könyvben sze-
replõ mintegy kétezer színes fény-
kép is figyelemre méltó. Az olvasók
hajlamosak – tapasztalatok alapján
– azt gondolni, hogy a komoly,
szaktudományos munkák külalak-
ja „szürkébb” és szerényebb, és fõ-
leg a tudománynépszerûsítõ, isme-
retterjesztõ kiadványok látványo-
sak, de szerencsére ebben a kötet-
ben a két jellemzõ egyesült.

A könyv elején Ráday Miháy –
aki idén júliusban hunyt el – is-
merteti a kötet keletkezésének rész-
leteit, körülményeit, azt, hogy az
emlékhelyek bemutatása már az el-
sõ kötettõl kezdve csak részben kö-
veti a televíziós mûsort. Bár az elõ-
szóban nem szerepel, de a teljes
képhez hozzátartozik, hogy Katona
Tamás történész már nem érhette
meg a könyvek megjelenését, illet-
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ve a harmadik kötetben helyét
részben Csorba László vette át, ve-
le vált újra teljessé az alkotói csa-
pat Katona 2013-as halála után.

A könyv nagy részét az Arcok és
sorsok címû rész teszi ki, mely alfa-
betikus sorrendben mutatja be az
1848–49-es események nagy alak-
jait helyszínekhez kapcsolva õket.
A „bemutatók” hossza igencsak
változatos, van, akinek közel húsz
oldal jutott, van, akinek csak kettõ.
Ám nem a terjedelem, sõt még csak
nem is az illusztrációként beillesz-
tett képek a fontosak és az igazán
izgalmasak, hanem a stílus, a for-
ma, amit a kiadvány megálmodói,
szerzõi, szerkesztõi választottak.
Az 56 ismert vagy néha kevésbé is-
mert személyiséget beszélgetések-
bõl ismerjük meg, az életrajzi, illet-
ve történeti adatokon, tényeken túl
érdekességeket, kevesek által hal-
lott történeteket ismerhetünk meg.
A szerzõk, illetve a szerkesztõ be-
szélgetnek egymással a történelmi
alakok életének sokszor alig ismert
epizódjait felvillantva, illetve
összekapcsolva õket a képeken lát-
ható helyszínekkel. Az illusztráci-
ók között minden személy eseté-
ben találunk szobrokról – leggyak-
rabban mellszobrokról – készült
fényképeket is, így könnyen ma-
gunk elé tudjuk képzelni az illetõt,
akirõl a leírtak szólnak.

Az id. Adrássy Gyulával kezdõ-
dõ és Wesselényi Miklóssal végzõ-
dõ névsor nagyon változatos, Kos-
suth Emíliától Rómer Flórison át
Teleki Blankáig a kor izgalmas, cse-
lekvõ alakjairól beszél. Nehéz len-
ne a több mint félszáz történelmi
figuráról, illetve a hozzájuk kap-
csolódó emlékhelyekrõl leírtakat
összegezni – sõt nem is lenne jó öt-
let – hiszen épp ez az, ami a kötet
lényegét, magját adja, amiért kézbe
kell venni és elolvasni. A kötet al-

kotói a „beszélgetés” forma által
olyan módszerre, megoldásra talál-
tak, mely az igencsak adatgazdag,
információdús szöveget is élveze-
tessé, olvasmányossá teszi. A szer-
zõk és a szerkesztõ beszélgetése, az
elhangzott, illetve a leírt történetek
a „helyeket” élõvé teszik, házakat,
kastélyokat, utcákat, tereket és
szobrokat emelnek ki a mûemlék
és emlékhely szavak néha szinte
semmitmondó homályából, tartal-
mat, értelmet adnak nekik.

A kötet egyik nagy erénye, hogy
még a történelemben jártas olvasók
és a történelem iránt érdeklõdõk
számára is tud újat mondani és
mutatni, hisz még például Petõfi
Sándor kapcsolatát, kötödését Kis-
kunfélegyházához vagy Aszódhoz
sokan ismerik, azt kevesen tudnák
megmondani, hogy mi köze a forra-
dalom költõjének Borjádhoz vagy
épp Csöngéhez. De ez a gondolat
nemcsak a helyszínekre érvényes,
hanem a kötetben szereplõ szemé-
lyiségekre is, hiszen a mûvészettör-
ténész, régész, politikus Pulszky
Ferenc vagy Veres Pálnénak (aki
Brunszvik Teréz barátnõje és törek-
véseinek folytatója volt) nevét sok-
kal kevesebben ismerik, mint
Arany Jánosét vagy Vasvári Pálét.

Az Arcok és sorsok rész gazdag
és látványos képanyagának, illetve
az emlékhelyek alapos megismeré-
sének egy érdekes, és részben logi-
kus és érthetõ velejárója, hogy az
olvasónak kedve támad a Kárpát-
medencében kirándulni. A kötet
nyomán érdekes tematikus kirán-
dulásokat, hosszú hétvégéket lehet
megtervezni tágabb hazánk és múl-
tunk megismerése érdekében.

A kötet második, terjedelmileg
szerényebb – közel ötven oldalas –
része, amely a Hol sírjaik dombo-
rulnak címet viseli, részben épp az
ellentéte a kötet elsõ felének: nem
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a forradalom és szabadságharc is-
mert szereplõinek állít emléket, ha-
nem az akár névtelen honvédeknek
– kiknek emlékét néha csak egy-
egy megfeketedett, mohás sírkõ,
közös emlékhely õrzi az egykori
Nagy-Magyarország valamely szeg-
letében. Természetesen a fényké-
pes lista nem törekszik a teljesség-
re, de a szerzõk igyekeztek Magya-
rországról és a határokon túlról
minden ismert sírt bemutatni, illet-
ve fáradságos munkával, kiszállá-
sok alkalmával új sírokat felfedez-
ni. Ráday Mihály egy a kötet meg-
jelenése kapcsán készült interjú-
ban elmondta, nem titkolt céljuk
volt, hogy az emberekben tudato-
sítsák ezeknek az emlékhelyeknek
a fontosságát, azok emlékének a
fontosságát, akik 1848–1849-ben
honvédnak mondhatták magukat.
Nemcsak az lenne a feladatunk,
hogy ápoljuk és õrizzük ezeket a sí-
rokat, epitáfiumokat, emlékmûve-
ket, hanem az is, hogy megértsük,
hogy ezek a „mi” honvédjeink,
hogy március 15-én nem feltétle-
nül vagy nemcsak Kossuth Lajos-
nak, Széchenyi Istvánnak, Deák Fe-
rencnek vagy épp Petõfi Sándornak
lehet, kell emléket állítani, hanem
sok Kárpát-medencei településnek
meglehet a saját március 15-éje, a
saját emlékhelyénél. Csernátonban
kimehetnek Balog Izre sírjához, Ba-
lassagyarmaton pedig Antony Béla
sírkövéhez, Szatmárnémetiben
Kiss Gedeonéhoz, Pakson Kocs Gá-
boréhoz, akkor is, ha õk nem szere-
pelnek a történelemkönyvek lapja-
in név szerint.

A honvédsírok fényképei a kö-
tetben egész kisméretûek, fehér-fe-
keték, alattuk a név és helységnév
áll. Ábécé sorrendben elrendezet-
tek, ami plusz mondanivalót ad a
résznek – hiszen így még jobban ér-
zékeljük azt, hogy a Kárpát-meden-

cében mindenhol vannak ilyen sí-
rok, hogy ezek az események át-
íveltek a mai határokon, hogy ez a
magyarság közös múltjának a ré-
sze, kollektív tragédiánk és büszke-
ségünk egyben. Ugyanígy többlet-
jelentést hordoz a fekete-fehér ké-
pek használata a színes illusztráci-
ók helyett, tisztelet, fõhajtás és ke-
gyeletlerovás is van benne.

A kötetet egy-egy impozáns
helynév- és névmutató zárja,  amely
nemcsak ebben a harmadik kötet-
ben, hanem mindhárom kiadvány-
ban (Az 1848/1849-es forradalom és
szabadságharc emlékhelyei. I. – Ese-
mények és helyszínek és Az 1848/
1849-es forradalom és szabadság-
harc emlékhelyei. II. – A számûzöt-
tek nyomában az elõzõ két könyv cí-
me) segíti az eligazodást.

Bár a tavaly megjelent Az 1848/
1849-es forradalom és szabadság-
harc emlékhelyei. III. – Arcok és
sorsok. Hol sírjaik domborulnak cí-
mû kötet stílusa, szerkezete által
élvezetes és olvasmányos, mégsem
egy könnyû olvasmány, amit pár
nap alatt „letud” az olvasó. Közel
ötszáz oldal tömény információ,
közel ötszáz oldal történelem, tör-
ténetek, amikre érdemes emlékez-
ni, történetek, amelyek néha szívet
melengetõk.  Elrettentõ az oldal-
szám, elrettentõ, hogy milyen ne-
héz a könyv – tipikusan nem a nya-
ralásra elcipelt olvasmány ez.

Ráday Mihály egy interjúban
azt mondta, esetleg úgy kell olvas-
ni, hogy az ember minden este el-
olvas egy-egy személyhez kötõdõ
részt, bár lehet, lesz, aki többre kí-
váncsi egyszerre. Ugyanitt érdemes
megjegyezni, hogy ez a kötet tipi-
kusan olyan kiadvány, amit jó vol-
na, ha a tanárok bevinnének az is-
kolába a kötelezõ tankönyv mellett,
és felolvasnák, közösen elolvasnák
az adott óra tananyagához kapcso-120

2021/11



lódó részt, hiszen a könyv néha
szinte anekdotikusnak ható törté-
nete emberibbé, kézzelfoghatóbbá
teszi a sokszor szinte pátosszal fel-
idézett forradalmat és szabadság-
harcot.

A kötet hátoldalán található
ajánlóban Ráday Mihály úgy fogal-
maz, hogy „önmagában is megáll a
mû, de még szórakoztatóbb a másik
kettõvel összeolvasva”. Szórakozta-
tóbb és információgazdagabb is a
teljes „trilógia”, mégis azt kell mon-
danunk, hogy ez az egy könyv is
elég, elég lenne, ha legalább ezt el-
olvasná minden magyar – a Felvi-
déktõl Budapesten át Erdélyig, és
máris közelebb éreznék magukhoz
a magyar történelem egyik legfon-
tosabb szeletét.

Az 1848/1849-es forradalom és
szabadságharc emlékhelyei. III. –
Arcok és sorsok. Hol sírjaik dombo-
rulnak szakkönyv és ismeretterjesz-
tõ kiadvány is egyszerre, bárkihez,
mindenkihez szól. Valamilyen szin-
ten „közönségkönyv”, hiszen a
nagyközönség számára is jó olvas-
mány lehet, és sokakhoz közelebb
hozhatja azokat az eseményeket, fi-
gurákat, amiket, akiket mondhatni
hagyományos módszerekkel ismer-
tettek meg velünk még az iskolában,
amikor ezek egy kicsit elvesztek a
matekpéldák és kémiakísérletek kö-
zött. Ez a kötet lehetõség, hogy (új-
ra) megismerjük az 1848– 1849-es
forradalmat és szabadságharcot,
hogy megszeressük, a miénknek
érezzük.

Tóth Gödri Iringó
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